

DIARIO DE PALMA.

Juésves 6 de Marzo.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON E IBIZA, franco..... 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... Libreria de D. Felipe Guasp.
 MAHON..... D. Matias Mascaró.
 IVIZA..... D. Joaquin Cirer y Miramont.

Seccion política.

(De *El Correo Universal*.)

El principio de autoridad, base de todo gobierno, condicion indispensable de cualquier situacion política, va debilitándose de dia en dia y reduciéndose á una mera fórmula de lenguaje, á una palabra sin sentido.

Esta relajacion puede traer su origen, hablando en términos generales, del estado de revolucion permanente, digámoslo asi, en que se halla el pais hace cuarenta años ó lo que es lo mismo, desde que empezaron á tener aplicacion los principios de la escuela liberal. Mas no se crea, al oirnos hablar asi, que hacemos responsable al sistema representativo de la subversion de las ideas de orden que caracteriza la actual situacion. Léjos de nosotros semejante pensamiento: lo que sí creemos es que la viciosa aplicacion que se ha hecho de aquellas doctrinas, ora sea por inespereiencia, ora por falta de elementos, ora por la malicia y perversidad de los hombres, ha traído consigo el funesto mal que lamentamos.

Fraccionado el partido liberal casi desde su cuna, formado en bandos mas ó ménos poderosos por su número ó por la calidad de sus individuos, se vió precisado á luchar aun ántes de constituirse, y tuvo que gastar en disensiones intestinas las fuerzas que necesitaba para su propio desarrollo.

De las luchas políticas ó de discusion á que se entregara prematuramente, falto de disciplina, de hábitos y de la prudencia que no suele ser la virtud mas comun en la edad juvenil, se dejó arrastrar á las luchas de la fuerza material, y abandonando su verdadero terreno, tuvo que abandonar tambien su primitivo carácter y trastornar los elementos de su existencia.

De aquí esa serie no interrumpida de revoluciones; de aquí esa multiplicidad de códigos políticos segun las ideas dominantes en el partido vencedor; de aquí esa complicacion, ese desbarajuste y esa heterogeneidad en nuestra legislacion civil; de aquí esa falta de fijeza y de regularidad en las ruedas principales de la máquina

administrativa; de aquí las sediciones militares, los motines, los pronunciamientos, las demostraciones tumultuarias, sofocados unas veces, triunfantes otras y funestos siempre para la causa del pais; de aquí, en fin, el espíritu de rebelion contra todo gobierno establecido, la tendencia á levantarse sobre los poderes del Estado cuando sus actos no satisfacen las exigencias de determinadas individualidades.

Hé aqui como esplicamos la relajacion del principio de autoridad, que ha llegado en nuestros dias á constituir un estado de anarquía perenne, de inquietudes, temores y zozobras para cuantos de buena fe se interesan por la consolidacion de un gobierno fuerte, popular y capaz de elevar esta nacion al grado de prosperidad que alcanzó en mejores dias.

No hay que hacerse ilusiones: allí donde no son acatadas las leyes; donde los mandatos del gobierno no son obedecidos, donde una medida gubernativa que afecte á los intereses de un corto número de personas provoca un tumulto que no siempre alcanza á contener la fuerza material; allí donde los actos de energía de la autoridad fundados en legítima causa, son considerados como la espresion de la tiranía ó del capricho gubernamental; allí donde se preconiza y santifica el derecho de insurreccion bajo cualquier forma y con cualquier pretesto; allí donde las revoluciones, aun las mas justas, se convierten en una mina de empleos, gracias, honores y pensiones, que explotan los vencedores oprimiendo á su vez á los vencidos, no hay gobierno, no hay orden, no hay autoridad posibles.

Esto es lo que desgraciadamente está sucediendo entre nosotros, y no hay que buscar el origen del mal en otra parte. En vano el gobierno actual ó el que le siga ó el que venga despues traerán al poder las mas favorables disposiciones, los mejores deseos, las intenciones mas rectas, los propósitos mas elevados y patrióticos: aqui se estrellarán todos sus actos, como se estrellaron los de sus predecesores. Careciendo de la fuerza moral, que es la esencia de todos los gobiernos liberales, impotentes para contener el desbordamiento de las pasiones; sin energía para hacer respetar sus mandatos, tendrán que cejar ante las turbas,

temerosos de comprometer la situación que están encargados de conservar.

La obra del afianzamiento del principio de autoridad es lenta, laboriosa y difícil: los gobiernos que se vienen sucediendo en España de muchos años acá son efímeros, transitorios y débiles; no hay, pues, que esperar en mucho tiempo el remedio del profundo mal que nos aqueja.

NOTICIAS NACIONALES.

MADRID 26 DE FEBRERO.

Parece que pesa hoy una fatalidad sobre nuestra marina de guerra. Después de las desgracias que tenemos anunciadas, hásenos dicho, y celebráramos no saliera cierta la noticia, que por carta de la Habana fecha 24 de enero, recibida por la vía de Inglaterra, se ha sabido la completa destrucción del bergantín *Escipión*, ocasionada por incendio de la Santa Bárbara. Aquel buque se hallaba en el arsenal de la Habana.

— Parece que con motivo de la rectificación del censo electoral, que es el que sirvió de norma á los ministros de Gobernación y Guerra para designar el número de batallones provinciales que correspondían á cada provincia, debe hacerse alguna variación en el cuadro general que se hizo al publicarse la ley, suprimiéndose en el distrito de Castilla la Nueva, donde resulta menos fuerza de la necesaria, el batallón de San Clemente, y aumentándose en el de Burgos, donde aparece sobrante, un batallón más, que tomará el nombre y se localizará en Aranda de Duero. Con esta modificación serán nueve los batallones provinciales que quedarán en Castilla la Nueva, en vez de los diez que estaban señalados; y cinco en vez de cuatro que tenía, los detallados al distrito de Burgos.

— Anteayer parece que el señor Matheu hizo el depósito de dos millones y seiscientos mil reales que exige la ley para presentarse á la subasta de las obras del ferrocarril de Madrid á Zaragoza.

Ayer se decía que la casa Roschild de París piensa presentarse en la licitación. Si esto es cierto, tres serán los licitadores, el Gran Central, la casa Rostchild y el señor Matheu.

— Dícese que el señor Larrua ha hecho dimisión de su plaza de vocal del consejo de Ultramar.

Se trabaja para formar en el Congreso un centro de diputados, especie de término medio entre los progresistas y la fracción conservadora; y los amigos del general O'Donnell dícese que son los que más trabajan en la ejecución de este pensamiento.

— Para socorro de los que quedaron huérfanos en Madrid á consecuencia del cólera-morbo, los españoles en Nueva Orleans han remitido 44,800 reales.

— En el mes de abril y mayo debe celebrarse

una exposición de agricultura, industria y artes en Jerez de la Frontera.

— De varios sueltos que publica *La Soberanía* de hoy, y que nosotros agrupamos, resultan las cláusulas siguientes:

«Vuelven á circular rumores sobre próxima modificación ministerial.

La situación no es progresista ni moderada; decían anoche algunos políticos: la situación es de O'Donnell.

El general O'Donnell no es progresista ni moderado; es... ministro de la Guerra.

Hablábase anoche de nuevas disidencias entre los generales O'Donnell y Espartero.

El general O'Donnell está resuelto, según sus allegados, á no retirarse del ministerio de la Guerra, á pesar de la oposición que se le hace hasta por los más íntimos amigos del duque.

La tenacidad del general O'Donnell va ya llamando la atención de los progresistas más confiados.

Ya no debemos temer por la libertad. La *Gaceta* de ayer, después de calificar de *sueños* todas las conspiraciones que, según voz pública, tramaban los reaccionarios, dice que la autoridad civil sabe sobre esto más de lo que *algunos* quisieran.

Nosotros, por nuestra parte, no sabemos qué admirar más, si la contradicción que hay en la noticia ó el talento del autor que la ha redactado: ¡qué profundidad! ¡qué golpe de violón!»

NOTICIAS ESTRANGERAS.

De una correspondencia de París, tomamos los siguientes curiosos párrafos:

En uno de estos últimos días, á las dos de la tarde, haciendo un brillante tiempo de primavera, pasó revista el emperador Napoleón al regimiento de zuavos de la guardia, que se ha distinguido en Crimea.

El emperador distribuyó por su mano, después de revistar el regimiento, varias cruces de la legión de honor á los que más se han distinguido en la guerra. En seguida el regimiento desfiló por delante de S. M., que fué muy vitoreado de las tropas, aplaudido y perfectamente acogido por el inmenso concurso que se agrupaba á su rededor para verle de cerca.

La emperatriz, que está más linda que nunca, bajó al bosque de Boloña en carretela abierta. Nuestra noble compatriota es muy generalmente querida aquí, y cada día más, por su bello carácter, y su digno, simpático y acertadísimo comportamiento. Todos los días sale á paseo, y todos los días corre la gente para verla, y al verla exclaman todos: «¡qué hermosa! ¡qué aire de bondad!» Y tienen razón.

La emperatriz lleva perfectamente el embarazo, que se la conoce mucho, y como tiene la suerte de ser una soberana á quien no se la contraria en todo ni en nada, es muy probable, y quiera Dios que así suceda, que su parto sea feliz. Este coincidirá con la celebración de la paz, pues uno y otro suceso, ambos á cual más gratos y grandes, tendrán lugar, en el presente marzo según las probabilidades.

Palmas

6 DE MARZO.

Del amostazamiento que causó al *Palmesano*, sin el menor intento ni prevision de parte nuestra, el suelto del *Diario* acerca de la fiesta nacional del 27 de febrero, juzgábamos sobreabundantemente pagado á nuestro cólega con el desahogo que se tomó en su número del viérnes, usando frases que dejamos correr, primero por considerarlas hijas de escitacion vehemente, segundo por no creer bajo ningun concepto que se nos pudiesen ni aun quisiesen aplicar personalmente las de *todo corrompido de los envidiosos, lo mas ruin de los partidos*, y otras por el estilo. Si la pluma del *Palmesano* se deslizó con mas acritud de la acostumbrada, si su suelto fué una imitacion del que lo habia provocado, si su contestacion era mas digna de otro periódico, no ha sido, no, el *Diario* quien se lo ha dicho esta vez, no es el *Diario* el que con derecho ó sin él le haya dirigido semejante cargo. El *Diario* en su revista de periódicos de 1.º de marzo no hizo sino transcribir algunas palabras literales del *Palmesano*, añadiendo solo «que el grito contra los *ayacuchos* era tan nacional en 1843, como pudo serlo el de 1854 contra los *polacos*.» A esto creyó pues que se ceñiria la anunciada contestacion de nuestro cólega; y no le ha sorprendido poco el que, sin mediar nueva agresion, despues de tan récia embestida, haya tenido por conveniente el *Palmesano* darle ayer en cinco columnas una leccion de dignidad, de cortesía, de mesura, de hidalguía de corazon, de elevacion de espíritu, que el *Diario* agradece en el alma, pero de que á Dios gracias no necesita.

¿A qué se reduce pues la decantada invectiva personal contra el duque de la Victoria? dónde está el crimen de lesa-nacion, de lesa-justicia, de leso-decoro? Pudiéramos alegar la forma, las dimensiones, el estilo mismo del suelto á que tanta gravedad se afecta dar, si fuese tal que necesitara de circunstancias atenuantes. El *Palmesano* conviene en que, si solo de la fiesta se hubiese tratado, hubiera sido quizá mejor destinar su coste á un objeto de pública utilidad: pero ¿en qué se funda para decir que la censura, mas bien que á la fiesta, se dirigia al personage festejado? El recuerdo de pasadas épocas, el *sonrojo* de los retratos (ya que asi lo ha entendido nuestro cólega), ¿á qué otra cosa se refiere sino á lo inmoderado de los obsequios y ovaciones, prescindiendo del mayor ó menor mérito del sugeto á quien se tributan, solo por ser sugeto viviente, y lo que es mas, sugeto gobernante? ¿Es tan fácil en este caso confundir el homenaje de la admiracion con el incienso de la lisonja! Es tan fácil equivo-

car el voto imparcial de la opinion con el ciego espíritu de partido ó con los interesados vítores de los servidores! Por esto, repetimos, la monárquica, la noble, la altiva España, jamas ni aun en épocas de favoritismo, en épocas de degradacion, ha inclinado la rodilla sino ante el trono, y es porque la inclinaba, no á las personas reales, sino á la institucion real; por esto nuestros abuelos se sonrojarian, no de verse al lado del duque de la Victoria, sino de hacer la corte á quien no fuese ni su Dios ni su soberano.

En cuanto á la persona de Espartero, ¿qué dice el suelto? Cualquiera que sin haber visto este, leyera el artículo del *Palmesano*, creeria que se habian agotado las palabras mas duras, los epitetos mas denigrantes, los ataques mas desaforados para zaherirle y difamarle. Y sin embargo cómo se le nombra allí? cómo se le califica? *el archiministro irresponsable é inviolable de hecho, el hombre de la voluntad nacional... que dista mucho de ser tribuno*, hé aquí las únicas espresiones referentes á su persona. Nadie seguramente nos disputará la exactitud de ellas; nadie encontrará en ellas una diatriba. Por muy afortunado pudiera tenerse el actual Presidente del Consejo de ministros, si otras calificaciones no le regalara, no ya la prensa de oposicion, sino la misma prensa progresista. El *Palmesano*, pues, ó no leyó atentamente dicho suelto ó vió en él lo que no habia; y ahora para explicar *su justa y natural indignacion*, para encontrar motivo á su fogoso arranque de que él se escusa sin que el *Diario* le acuse (lo cual hace honor á la conciencia de nuestro cólega), todo se le antoja en aquel pobre suelto *inconveniente é inmotivada filípica, hiel en la pluma, insulto personal, afan de zaherir, censurable filípica, invectiva tan injusta como reprehensible, impremeditado aserto, reprehensibles palabras, espresiones denigrantes, ataques embozados etc. etc.* Si el *Palmesano* queria conceder á nuestro suelto los honores de la polémica, lo que hubiera debido probar es que aquellos festejos, aquellos obsequios prestados á un personage viviente y gobernante, nada tenian sino de muy natural, de muy justo, de muy digno, que en épocas pasadas se habian prestado obsequios análogos á otros personajes en idénticas condiciones, ó que si ningun español se habia levantado tan alto en ovaciones, era porque ninguno jamas se habia levantado tan alto en merecimientos. Todo lo demas, por no decir otra cosa, es crearse fantasmas por el gusto de combatirlos.

Por otra parte bien pudiéramos, sin faltarnos á nosotros mismos y sin salvar los límites de una discusion digna y razonada, entrar á debatir 1.º con cuántos y con quiénes tiene que repartir el general Espartero la gloria de campeón del trono de Isabel II, que casi exclusivamente se le atribuye, y con quién el timbre de pacificador de Espa-

ña: 2º hasta qué punto le conviene el de sostenedor de la libertad y enfrenador de la revolución. Como quiera resolviéramos estas cuestiones, para lo cual apenas emplearíamos otros datos que los que nos suministrara la prensa misma de su partido, no se nos pudiera acusar de difamadores, porque tales cuestiones á la vida pública pertenecen. Pero esa tarea está ya superiormente desempeñada por hombres eminentes de diversas opiniones; mas aun, en su período primero, es patrimonio ya de la historia. Situaciones hay sobre las cuales podrán correr las aguas del Leteo, pero no las aguas del Jordan. Los políticos que caen como cayó el Regente, con todas sus virtudes, según el *Palmesano*, merecen mas que el odio la compasión del país entero. Estamos conformes con nuestro colega; la compasión jamás seríamos nosotros quienes se la negásemos, en ningún tiempo ni en ninguna situación, al general Espartero.

Respecto al punto capital de la contestación, único á que podían dar margen nuestras palabras de 1º de marzo, el *Palmesano* reconoce como nacional el alzamiento de 1843; y esto basta. De la escena ó saturnal de junio de aquel año, á la cual nadie tiene derecho á considerarse mas extraño que nosotros, no tendremos necesidad de decir que la desaprobamos como toda escena tumultuosa, y que no reputamos por hazaña de buena ley el ensañarse con un retrato. Téngase presente sin embargo que *esos polvos traen aquellos lodos*, que un exceso en política nace siempre de otro exceso contrario, que las ridículas apoteosis llevan en pos de sí las furibundas execraciones, y que en la carrera de la popularidad el primer paso para ser arrastrado á las *Gemonias* es ser encumbrado al *Capitolio*.

CORRESPONDENCIAS DE LA ISLA.

Andraitx 5 de marzo.

En contestación á las preguntas que nos dirige el *Genio* en su número del viernes 29 del pasado, para satisfácernos en nuestras observaciones; diremos únicamente que lejos de reprobar el que se plantease á toda costa y con la urgencia que reclamaba el caso, el cementerio, lo aplaudimos sinceramente. Por lo que hace á emprender una obra sin plan y con peligro de que se susciten dificultades y se tropiece con obstáculos, esponiéndose así á perder el tiempo y el dinero, no nos parece prudente; permítasenos empero dudar que en el caso que nos ocupa, sean estos peligros y obstáculos de tanto peso que puedan impedir el que se levante un simple cercado á un lugar, que supuesto el objeto á que ha sido consagrado no servirá ya jamás para otra cosa, resulte lo que resultare de la espropiación forzosa del terreno. En fin, cuando esto sea absolutamente imposible, supuestas las especiales circunstancias que median, no cesaremos de clamar para que se active todo lo posible una

obra en la que se interesa el decoro de esta población, su salubridad y el celo de las autoridades.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el comandante graduado capitán de la brigada fija de Artillería D. Mateo Salvá. Parada, hospital y provisiones, Luchana. El teniente coronel sargento mayor.—Benito de Amores.

Santo de mañana.

SANTO TOMAS DE AQUINO DOCTOR.

CULTOS.

A las dos de la tarde de hoy en la iglesia de Capuchinas han empezado cuarenta horas dedicadas al sagrado Corazón de Jesús, á espensas de algunos devotos que voluntariamente las costean. Mañana viernes continuarán, siendo la esposición á las seis de la mañana; á las diez se cantará la misa mayor con música. Por la tarde se practicará la devoción del deífico Corazón, y á las seis se reservará S. D. M.

MAÑANA VIERNES

En las iglesias que siguen se dará principio al novenario del patriarca S. José.

En la Catedral á las cuatro y media de la tarde, siendo el orador D. Francisco Vidal Pro.

En San Antonio de Viana á las siete de la mañana.

En Santa Teresa á las diez de la mañana, con esposición del Santísimo: predicará el Pro. D. Juan Angelo Torrents.

En Santa Eulalia, despues de la misa mayor, siendo el orador D. Juan Picornell Pro. y vicario de la misma.

En Santa Cruz al anochecer, predicando D. Juan Angelo Torrents Pro.

En San Miguel á igual hora, cuyo orador será don Vicente Terrasa Pro.

En San Jaime á la hora referida, predicando don Bartolomé Bisquerra Pro.

En San Nicolas tambien al anochecer, siendo el orador D. Cayetano Ignacio Seguí Pro.

En la Merced al toque de oraciones, predicando el Pro. D. Jaime Monteros.

En la Consolacion á la misma hora, estando de manifiesto S. D. M.

En Montesion al toque de Ave Marias, despues del ejercicio del *Via-Crucis*.

En San Juan á las seis y media de la tarde, siendo el orador D. Juan Angelo Torrents Pro.

REVISTA DE PERIÓDICOS DE PALMA.

Los periódicos de anoche no contienen cosa alguna de redacción, ménos el *Palmesano* que dedica al *Diario* un largo artículo, el cual contestamos en el lugar correspondiente.—Trae luego una composición poética, un juicio crítico sobre la Luisa Miller, un suelto en que dice saber van á darse en el Círculo veinte y dos representaciones de zarzuelas y algunos otros sueltos.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP,
EDITOR RESPONSABLE.